

巴黎气候协议谈判提前开场

各方在减排责任划分等方面分歧众多

新华社巴黎11月29日电(记者唐志强 应强)巴黎气候变化大会将于30日正式开幕。出席大会的各国代表29日就巴黎气候协议草案展开最后阶段谈判,期望在本周达成最终草案,为随后进行的部长级磋商作准备。

法国外交部长、巴黎气候变化大会主席法比尤斯当天表示,各国谈判代表应集中精力寻求弥合分歧,在各项议题上取得进展,这样才能在12月11日大会闭幕时达成一项

各方广泛参与的有力协议。

按照计划,协议最终草案将于12月5日完成,并提交大会审议。在第二周,各国部长级官员将就草案中涉及的主要政治议题磋商并做出决策。

目前,各方在减排责任划分、发达国家向发展中国家提供资金和技术支持、行动计划更新及审核机制等方面分歧众多。

中国气候谈判首席代表苏伟29日接受

新华社记者采访时表示,第一周围绕协议草案的谈判日程会非常紧张,“可能一场会接一场会,时间计算到每一分每一秒。”

他说,在谈判过程中,中国坚持“共同但有区别的责任”原则的立场不会变。中国一直以积极认真的态度对待气候变化问题,将根据自己的国情、能力和发展阶段尽可能为全球应对气候变化做出贡献。

77国集团和中国在当天发表的一份声明中强调,巴黎气候协议的谈判目的是为了

推动《联合国气候变化框架公约》(下称《公约》)全面、有效和持久的落实。巴黎协议应体现《公约》的原则,特别是“共同但有区别的责任”和“公平”原则。

声明指出,巴黎协议应全面、平衡地反映减缓、适应、资金、技术与转让、能力建设、行动与支持透明度等核心要素,以及应对与气候变化相关的损失和损害等内容。发达国家应加强对发展中国家的资金、技术和能力建设支持。



- 外交部:中方一贯奉行对缅甸友好政策,这一政策不会改变
 - 外交部:中方强烈谴责袭击联合国马里稳定团的暴力行径
 - “东北亚人会”第十次会议在韩国首尔举行,与会者呼吁努力实现中日韩合作新突破
 - 中日韩共用常见808汉字表发布
 - 俄欲试验太空激光电力传输系统
 - 以色列暂停与欧盟就
 - 以巴和谈进行外交接触
 - 刚果(金)一政府军营地遭到乌干达反政府武装袭击,造成至少30人丧生,多人受伤
 - 耶路撒冷发生两起巴勒斯坦人袭击事件,造成两人受伤,一名袭击者被打死
 - 沙特4名士兵遭也门胡塞武装越境袭击而身亡
 - 巴西小游艇倾覆,5名游客失踪
- (均据新华社)

奥巴马:

对大会达成协议“乐观”

据新华社华盛顿11月29日电(记者林小春)美国总统奥巴马29日说,他对巴黎气候变化大会达成协议表示“乐观”,并认为此次大会也将表明恐怖袭击阻止不了全世界“为子孙后代建设一个更加美好的未来”。

奥巴马当天在启程前往巴黎参加气候变化大会前在社交网站“脸书”上发文说,此次大会与以前不同的是,许多国家已经提交计划帮助削减导致气候变化的有害排放。他希望此次大会能达成“一份进一步减排的长期框架”,其中包括由各国自主设定的减排目标。

奥巴马的总统任期只剩下一年时间,应对气候变化

是他希望留下的政治遗产之一,但迄今他的减排行动包括推动发电厂减排等都是通过行政权力而非立法行动推行,而控制国会的共和党否认气候变化的存在,并认为减排损害美国经济。共和党的强烈反对,使美国各界对美国未来能否兑现减排承诺存疑。

奥巴马将于11月30日至12月1日出席巴黎气候变化大会,并与中印等国领导人举行双边会谈。他说,巴黎恐怖袭击事件刚刚过去两周,因此这也将是“全世界团结在一起的机会,表明我们不会被阻止为子孙后代建设一个更加美好的未来”。



11月29日,在加拿大温哥华,游行者们手持鱼类形状卡通图案参加“全球气候大游行”活动。当日,数千名温哥华市民在市中心参加“全球气候大游行”活动,希望向参加巴黎气候变化大会的国家表达改善地球环境的诉求。

新华社发

背景材料

气候变化及其对人类的影响

《联合国气候变化框架公约》将“气候变化”定义为:“经过相当一段时间的观察,在自然气候变化之外由人类活动直接或间接地改变全球大气组成所导致的气候改变。”

科学研究认为,人类活动,特别是工业革命以来的人类活动,是导致目前全球变暖的主要原因。

数据显示,工业革命以来,发达国家大量消费化石能源所产生的二氧化碳累积排放占全球同期总排放量的70%,导致大气中温室气体浓度显著增加,加剧了以变暖为主要特征的全球气候变化。目前,全球温室气体排放正在持续加速。

2014年11月初审议通过的联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)第五次评估报告指出,2000年至2010年间,人为温室气体排放量平均每年增长2.2%,高于此前30年1.3%的年均增长率。

大量温室气体排放对全球自然生态系统产生显著影响。IPCC报告指出,在1880年至2012年,全球海陆表面平均温度升高了0.85摄氏度。在北半球,1983年至2012年可能是过去1400年中

最暖的30年。自1971年以来,全球冰川普遍出现退缩现象,格陵兰冰盖和南极冰盖的冰储量减少,北极海冰面积以每十年3.5%至4.1%的速率缩小。20世纪以来,全球海平面上升19厘米,平均每年上升1.7毫米。

温度升高、海平面上升、极端气候事件频发给人类生存和发展带来严峻挑战。海平面上升,将使地球上众多海岸线被海水侵蚀,众多岛屿将被淹没,岛上及沿海居民生活受到威胁;热带风暴和飓风等极端天气的频发,将严重危害基础设施,并对人类的生命安全造成威胁;伴随高温极端天气的往往是干旱与洪涝等自然灾害,对农业产生严重影响。此外,由于全球变暖,许多通过昆虫、食物和水传播的传染性疾病的传播范围将扩大,威胁人类健康。

联合国2014年研究报告显示,本世纪以来,因全球变暖导致海平面上升而引发的自然灾害造成的经济损失已高达2.5万亿美元。

今年11月8日世界银行发布的一份报告预测,如果不采取合适对策应对气候变化,2030年前全球将新增1亿贫困人口。(据新华社北京11月30日电)

详解巴黎气候变化大会

中国气候谈判首席代表苏伟29日接受记者采访,详细解读了巴黎气候变化大会的议程安排、可能达成的协议意义以及中国在应对气候变化问题上的立场。

●议程安排满满 存在延期可能

据苏伟介绍,29日下午,负责巴黎协议案文谈判的德班平台工作组召开全体会议,近200个缔约方随后进入密集磋商。

各国领导人将采取大会发言的形式,为大会取得积极成果注入政治推动力。在巴黎气候变化大会的第一周,各方将就巴黎协议的条款案文

全面展开谈判。

大会初步的设想是,12月5日上午,德班平台工作组将形成巴黎协议的主要草案。12月5日下午,《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)缔约方大会将审议谈判结果,并决定第二周如何围绕各国谈判代表达成的结果,再展开部长级的谈判和

磋商,最终预计于12月11日形成最后文件。

苏伟说:“时间非常紧张,可能一场会接一场会,时间计算到每一分每一秒。”从历次气候变化大会的经验看,延期形成最终结果已屡见不鲜。由此看来,巴黎气候变化大会也不能排除延期达成协议的可能。

●强化落实公约 并非另起炉灶

苏伟说,巴黎协议的授权非常明确,不是要建立一个新的应对气候变化的国际制度,而是要谈判磋商如何在《公约》框架下,在2020年后进一步强化应对气候变化的相关行动。

他强调,巴黎协议的性质是在减缓、适应、资金、技术转让、能力建设支持等问题上,进一步落实和执行《公约》。这样一个法律文件应当和《公约》的原则、规定、目标、框架一脉相承。

从这一角度讲,巴黎协议“应当具有法律约束力”。巴黎协议除了提出2020年后如何进一步强化落实《公约》,也会就巴黎协议达成后到2020年之间的5年内,如何落实巴黎协议提出安排和要求。

●坚持一贯原则 共同面对挑战

苏伟说,中国在气候变化问题上一直持积极认真的态度。中国意识到,气候变化对人类和地球来讲,是一个紧迫的威胁,各国应通过国际合作来共同面对。

他强调,总体而言,气候变化问题是发达国家在过去200年的工业化期间,大量排放温室气体造成的,这是发达国家的历史责任,《公约》也正是因此确定了“共同但有区别的责

任”原则。中国坚持这一原则的立场是不变的。

苏伟说,减少碳排放应该考虑到各国的发展阶段和发展需求。发达国家已经实现工业化,碳排放已经达到峰值,自然有逐步减少排放的趋势,因此在减排问题上,不能简单地就把发达国家和发展中国家相对比。

苏伟说,虽然中国目前的碳排放总量较大,但是相对于发达国家的人均排放水平还有很大差距,和发达国家工业化的高峰时期相比差距甚至更大。这些都说明了“共同但有区别的责任”原则的合理性。

他还指出,中国同时也重视“共同的责任”,认为发展中国家也要根据自己的国情、能力和发展阶段,尽可能地为应对气候变化作贡献。

(据新华社巴黎11月29日电)

俄称将视情况扩大对土制裁

北约积极劝和

据新华社莫斯科11月30日电(记者任瑞恩)俄罗斯总理梅德韦杰夫30日表示,俄政府将根据形势发展需要进一步扩大对土耳其的制裁措施。

据俄媒体报道,梅德韦杰夫当天在一次会议上说:“视情况需要,俄政府将加强对土耳其的制裁,包括扩大禁止从土进口的商品清单和禁止从土入境俄罗斯的人员范围,以及其他限制、甚至中断俄土合作的措施。”他指出,这些措施将力求“最大程度地使土方感受到其行为造成的严重后果”。

梅德韦杰夫强调,俄政府根据总统令采取的对土制裁措施是形势所迫,其目的“完全在于保障俄公民安全和针对土方的攻击性行为做出回应”。

另据俄罗斯媒体援引土耳其媒体报道,在俄土战机事件中不幸遇难的飞行员奥列格·佩什科夫的遗体当天从土耳其被运回俄罗斯。

新华社布鲁塞尔11月30日电 北约秘书长斯托尔滕贝格30日在北约总部会见来访的土耳其总理达武特奥

卢后表示,希望土俄双方通过接触缓和事态。

斯托尔滕贝格在会谈后举行新闻发布会说,北约盟友支持土耳其捍卫领土完整和领空的权利,同时北约欢迎土耳其试图与莫斯科沟通,并通过接触避免事态升级。他说:“重要的是保持冷静和缓和矛盾。”

达武特奥卢在新闻发布会上称,土耳其击落俄罗斯战机的“防御性举动”,土耳其“不应受到指责”。他表示,如果俄方同意对话,土耳其愿意就所有话题进行交流,包括避免类似“无意”举动,提供技术上的信息以及两国关系正常化等,但土耳其政府不会道歉。

达武特奥卢说,各方应从此次事件中吸取教训,美俄等有关各方有必要协调各自在叙利亚的行动。

土耳其总统埃尔多安28日曾就土耳其击落一架俄罗斯战机事件表示遗憾,称对事件感到“难过”,并希望在巴黎气候变化大会期间与俄总统普京会谈。30日早些时候,俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,普京未计划在巴黎气候变化大会期间同埃尔多安举行会谈。



韩国国会表决通过中韩自贸协定批准案

11月30日,在韩国首都首尔,国会议员投票通过中韩自贸协定批准案。

韩国国会11月30日召开全体会议,表决并通过了中韩自贸协定(FTA)批准案。

新华社发

承诺提供30亿欧元

欧盟助土耳其应对难民问题

新华社布鲁塞尔11月29日电(记者孙奕 梁琳琳)欧盟29日表示,将向土耳其提供30亿欧元援助,以帮助土耳其应对其境内大量涌入的叙利亚难民问题。

欧盟-土耳其峰会当天在布鲁塞尔举行。欧洲理事会主席图斯克、欧盟28个成员国领导人和土耳其总理达武特奥卢出席了峰会。

根据会晤成果,欧盟委员会将建立“对土耳其难民救助机制”以协调应对难民问题的合作,统筹对土耳其境内叙利亚难民的援助事宜。这笔30亿欧元的新援助将通过该机制加以落实,未来进一步援助计划将根据情况发展而定。

欧盟表示,考虑到土耳其已经花费约80亿美元接纳了220万多名叙利亚难民,“欧盟在土上合作框架内分担土耳其在难民问题上的负担具有重要意义。”

图斯克说:“应对难民问

题是今天峰会的紧要任务,约150万人在2015年非法入境欧盟,其中多数经土耳其入境。”

此外,欧盟28个成员国和土耳其正式同意了欧盟委员会10月份提出的欧盟-土耳其应对移民问题共同行动计划。土土双方同意,对那些“不符合国际人道主义救助标准”的人,双方将加强在阻止他们从土耳其流向欧盟、快速将其遣返回来源国等方面的合作。

与此同时,欧盟和土耳其同意重新推动土耳其加入欧盟的进程。双方表示,将在今年12月就与入盟相关的推进经济融合等开启谈判,同时将致力于推动签证便利化,建立一年两次的峰会对话机制,加强高端磋商。

土耳其1987年申请加入欧盟,1999年获得候选国资格,2005年启动入盟谈判。



马耳他的传统五彩渔船——鲁佐

11月29日,鲁佐停靠在马耳他南部渔村马尔萨什洛克码头。在马耳他岛南部渔村马尔萨什洛克码头,停靠着许多被称为鲁佐的马耳他传统渔船。鲁佐色彩鲜艳,船首绘有荷鲁斯之眼(埃及神话中的鹰头神,古埃及人认为荷鲁斯之眼有重生复活的作用)。鲁佐与岸上的马耳他传统建筑相得益彰,呈现出独特的海港风情。

新华社发



大美津巴布韦

2015年11月9日,在津巴布韦首都哈拉雷东波茨瓦山,几名游客在一处平衡石景点观赏日落。

位于南部非洲的津巴布韦风光秀丽,拥有维多利亚大瀑布、津巴布韦国家纪念馆等五处世界自然和文化遗产。首都哈拉雷有多处神奇的平衡石景观,同时也因出色的园艺被称为非洲“花城”。

新华社发



好莱坞圣诞游行洛杉矶欢乐开启

11月29日,在美国洛杉矶,功夫熊猫游行队伍从好莱坞大道中国剧院前经过。

当日,第84届好莱坞圣诞游行在洛杉矶好莱坞大道上演,上百支花车和游行方队列队经过TCL中国剧院和奥斯卡颁奖地杜比剧院门口,吸引数千名美国民众和世界各地的游客聚集在街道两边观看。

新华社发